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Вступ. Політичні та економічні зміни, які
відбуваються в Україні впродовж останнього
десятиріччя, спонукають керівництво вітчизня-
них підприємств до пошуку нових шляхів підви-
щення ефективності діяльності у конкурентних
умовах господарювання. Організаційна культу-
ра нині стає одним з найефективніших мотива-
ційних чинників розвитку організації, оскільки
розвиває дух єдності та відчуття вболівання за
спільну справу, причетності до команди, яка має
спільну місію. Функціонування підприємниць-
ких структур різних форм власності свідчить
про необхідність більш пильної уваги науковців
до багатоспекторного дослідження інноваційної
та організаційної культур, їх впливу на резуль-
тати діяльності підприємств торгівлі, також до
можливостей зміни їх стану з метою адаптації
до умов трансформаційних процесів, що відбу-
ваються на макро- й мікрорівнях.

Огляд останніх джерел досліджень і пуб-
лікацій. Серед наукових досліджень, присвя-
чених проблемі формування інноваційної куль-
тури, інтерес становлять роботи науковців різних
шкіл, особливо інституціоналістів, таких, як
Д. Коуз, Д. Норт, О. Уільямсон, А. Шаститко
[7], а також авторів, які досліджували факто-
ри, що визначають її з позицій менеджменту:
І. Ансофф, О. Богорош, Е. Шейн [8], дослід-
ників, які вивчали специфіку її формування з
розвитком постіндустріальних тенденцій сучас-
ного суспільства: В. Іноземцев [3], А. Чухно
[6], А. Мазур [4].

Проте в наведених роботах немає достатньо
чіткого обґрунтування конкретних напрямів оці-
нювання стану інноваційної організаційної куль-
тури підприємств торгівлі й можливостей її

зміни відповідно до ринкових трансформацій.
Постановка завдання. З огляду на зазначе-

не метою статті є представлення концептуаль-
ної моделі інноваційної організаційної культури
підприємств торгівлі.

Основний матеріал і результати. Дослід-
ження багатьох спеціалістів переконливо свід-
чать: серед факторів інноваційного розвитку не-
обхідно враховувати не тільки наявність науко-
вого доробку і матеріальних та фінансових ре-
сурсів, а й рівень відповідної культури.

Проблемам інноваційної культури все більшої
уваги надають у багатьох країнах світу.  Хоча
визначення поняття «інноваційна культура» досі
викликає дискусії, цілком прийнятним видаєть-
ся те, яке закріплено в Законі України «Про пріо-
ритетні напрями інноваційної діяльності в Ук-
раїні»: «Інноваційна культура – складова інно-
ваційного потенціалу, яка характеризує рівень
освітньої, загальнокультурної та соціально-пси-
хологічної підготовки особистості і суспільства
в цілому до сприйняття і творчого втілення в
життя ідеї розвитку економіки країни на іннова-
ційних засадах» [1]. Розкриваючи зміст цього
поняття, хотілось би підкреслити: воно відобра-
жає в першу чергу розуміння того, що за умо-
ви забезпечення неквапливого, характерного
для далекого минулого поступу економіки різни-
ця між багатими і бідними країнами з року в
рік зростає. І тільки тим з них вдається зламати
цю невтішну тенденцію, хто ясно усвідомив собі
головну специфіку сьогодення – відбувається
глобальний процес перетворення світової еко-
номіки на економіку знань.

Погляд на зміст інноваційної культури, який
пропонує Н.М. Жовнір [2], полягає в ототож-
ненні інноваційної культури з витратами на удос-
коналення процесу виробництва, технологій,
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економії трудових і матеріальних ресурсів для
забезпечення конкурентоспроможності підпри-
ємства на ринку. Такий підхід висвітлює аналі-

тично-обліковий аспект інноваційної культури як
економічної категорії, однак є дещо вузьким для
вичерпного  і детального визначення сутності

Рис. 1. Структурно-логічна схема інноваційної методики оцінювання результативності
організаційної культури підприємств торгівлі

Виникнення необхідності проведення змін

Дослідження сприйняття
працівниками інноваційної
організаційної культури:
 складання анкет;
 проведення анкетування;
 обробка отриманих даних і
визначення індексу інноваційної
організаційної культури

Інноваційна організаційна
культура кожного працівника:
освіта, рівень професійних умінь
і знань, творчий і
інтелектуальний потенціал,
кваліфікація робіт, досвід,
здатність до самовдосконалення,
інноваційні цінності, атмосфера
в колективі, взаємовідносини з
керівництвом, усвідомлення
стратегічного розвитку
підприємства

Індекс інноваційної
організаційної культури

> 0,5

Інноваційна організаційна
культура

Організаційна культура
підприємства

Розвиток інноваційної
організаційної

культури, розроблення
заходів щодо

зменшення протидії
при впровадженні

інноваційних заходів

Розроблення і впровадження програми
формування інноваційної організаційної

культури

Індекс інноваційної організаційної
культури > 0,5

Розвиток інноваційних рис в організаційній
культурі підприємств торгівлі

Проведення інноваційних перетворень на підприємстві торгівлі

так ні
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сучасного розуміння поняття інноваційної куль-
тури підприємства торгівлі.

Зважаючи на перелічені характеристики, інно-
ваційну організаційну культуру підприємства
торгівлі може бути визначено таким чином: «Це
вдосконалення  потенціалу і творчих здібностей
персоналу, а саме знань, умінь, рівня інтелекту і
творчої активності, а також взаємовідносин у
суспільстві при застосуванні  предметних резуль-
татів діяльності людей: техніки, технологій, інфор-
мації, норм права. Крім того, це вивчення потен-
ційних напрямів інноваційної діяльності під-
приємств торгівлі шляхом побудови дерева цілей
та дерева рішень, розроблення стратегії іннова-
ційної культури підприємства, впровадження про-
грам розвитку та навчання персоналу й удоско-
налення мотиваційного механізму».

Інноваційна методика оцінювання результатив-
ності організаційної культури підприємств торгівлі
формується поетапно. Структурно-логічна схема
методики оцінювання результативності організац-
ійної культури підприємств торгівлі наведена на
рис. 1.

Структурно-логічна схема інноваційної методи-
ки оцінювання результативності організаційної
культури підприємств торгівлі потребує також фор-
мування програми розвитку інноваційної органі-

заційної культури підприємства. Основні положен-
ня програми визначені в табл. 1.

З метою визначення сприйнятливості до інно-
вацій організаційної культури  можна провести
анкетування керівників відділів підприємств
торгівлі. Це дозволить виявити стан готовності
підприємства до змін.  Перед упровадженням
інноваційних змін  на підприємстві можна ви-
міряти рівень сприйнятливості працівників до
інновацій. Саме тому ми запропонували таку
методику оцінювання результативності органі-
заційної культури підприємств торгівлі за допо-
могою анкетування.

Таким чином, підвищення інноваційної куль-
тури на підприємстві буде сприяти зростанню
рівня мотивації працівників до вдосконалення
організаційної культури та формування її інно-
ваційних аспектів. Про високий рівень іннова-
ційної культури на підприємстві потрібно піклу-
ватися постійно, але особливо напередодні ве-
ликих змін (наприклад, корегування організа-
ційної структури, запуск нової продукції), іна-
кше ці зміни не будуть успішними. Слід зазна-
чити, що на більшості підприємств торгівлі про-
цес структурних або інноваційних перетворень
не був доведений до кінця з ряду причин, серед
яких можна виділити й опір змінам, і низький

Таблиця 1. Програма розвитку організаційної культури підприємств торгівлі

Етап Характеристика заходу

Збір і аналіз інформації Проведення анкетування. Аналіз даних. Виявлення
відхилень від бажаного рівня інноваційної культури.
Формулювання основних проблем і завдань інноваційного
розвитку підприємства

Розроблення програми Розроблення програми навчання персоналу. Проведення
роз’яснювальної роботи з персоналом для створення в
колективі переконаності в необхідності змін. Визначення
джерел імовірного опору змінам. Розроблення системи
мотивації персоналу до інноваційної діяльності

Створення передумов
формування інноваційної
організаційної культури

Створення цільових груп для формування системи
інформування персоналу. Документальне оформлення
вимог до інноваційної культури підприємства

Реалізація програми
формування інноваційної
організаційної культури
на підприємстві

Навчання персоналу. Створення системи коучингу на
підприємстві. Коригування кадрової політики
підприємства. Реалізація нової системи стимулювання.
Проведення змін організаційної системи підприємства

Контроль за формуванням
інноваційної
організаційної культури

Виділення контрольних показників, за якими
визначатимуться зміни інноваційної культури
підприємства. Контроль за реалізацією змін інноваційної
організаційної  культури підприємства
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рівень інноваційної культури працівників. Інно-
ваційна культура включає в себе ряд елементів,
табл. 2.

Головною ознакою реалізації інноваційної
організаційної культури на підприємстві торгівлі
є наявність систем стимулювання, відкритих ко-
мунікаційних та інформаційних мереж, а також
командна організація праці.

Інноваційна організаційна культура управ-
лінця є сукупністю методів пошуку і реалізації
управлінських рішень у процесі здійснення інно-
ваційної діяльності. Вона включає в себе як соці-
альні норми та цінності суспільства, так і нор-
ми та правила, що виникли безпосередньо внас-
лідок практики реалізації нововведень на під-
приємстві торгівлі. Інноваційна організаційна
культура керівника визначається і його соціаль-
но-психологічними характеристиками, певними
стереотипами поведінки, соціальною й цін-
нісною орієнтацією та професійною спрямова-
ністю.

Висновок. Отже, ключовою детермінантою
інноваційної культури є наука, яка повинна за-
безпечити чітке бачення не тільки цілей, завдань,
функцій, методів і механізмів інноваційної орга-
нізаційної культури, але й точний аналіз її скла-
дових, їх стану та взаємодії. В умовах певної
інноваційної стагнації в Україні потрібний знач-

Таблиця 2. Характеристика елементів інноваційної організаційної культури підприємств торгівлі

Елементи інноваційної організа-
ційної культури підприємств

торгівлі
Характеристика елементів

Інноваційна організаційна культу-
ра працівників (за винятком керів-
ників)

Освіта, рівень науково-технічних знань; творчий та інтелектуальний
потенціал; кваліфікація робіт; трудовий досвід, здатність до самороз-
витку; інноваційні цінності; ергономічні умови на робочому місці;
внутрішній настрій працівника, стосунки з безпосереднім керівни-
ком; сукупність мотивуючих факторів на підприємстві, рівень корпо-
ративної культури підприємства; усвідомлення стратегічного напря-
му діяльності підприємства

Інноваційна організаційна культу-
ра керівників

Освіта, рівень науково-технічних знань; переважний стиль управлін-
ня; інноваційні цінності; схильність до ризику / уникнення ризику;
усвідомлення стратегічного напряму діяльності підприємства

Інноваційна історія підприємства Історія змін на підприємстві (негативна історія породжує більш силь-
ний опір змінам)

Інноваційний потенціал підприєм-
ства

Менеджмент організації; виробництво; технологія, маркетинг, кадри,
фінанси; корпоративна культура; організаційна структура; інформа-
ційні ресурси

Інноваційні можливості підприєм-
ства

Можливості реалізації інноваційного потенціалу підприємства в кон-
кретних умовах, що склалися, зовнішнього середовища

ний організаційно-управлінський і правовий
рушій, щоб запрацювали механізми саморегу-
лювання. Це забезпечить ефективне впроваджен-
ня інновацій, підвищення конкурентоспромож-
ності та вдосконалення іміджу, а також вплине
на гармонізацію інтересів усіх учасників іннова-
ційної системи як підприємства, так і держави.

Культура інновацій проявляється у широко-
му спектрі – від створення умов повноцінного
використання інноваційного потенціалу особи-
стості й підприємства в інтересах розвитку су-
спільства до забезпечення максимальної рівно-
ваги в реструктуризації та вдосконаленні потен-
ціалу [5]. Упровадження інноваційної культури
дозволяє у сфері управління істотно зменшити
вплив бюрократії, в економіці держави та уп-
равлінні підприємством підвищити ефект від уп-
ровадження новітніх технологій і винаходів, а в
культурі організації оптимізувати зв’язок між
традиціями й інноваціями у взаємовідносинах
підрозділів і окремих працівників, стимулювати
креативні настрої персоналу та підвищувати діло-
ву активність підприємств торгівлі в цілому.

Актуальним напрямом подальших досліджень
є формування механізму впровадження іннова-
ційної організаційної культури на підприємстві
торгівлі, вивчення тенденцій, які безпосередньо
впливають на інноваційну культуру, а також дос-
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